

# 荆州日报

Jingzhou Daily

中共荆州市委机关报 总第8167期 今日4版 国内统一刊号:CN42-0044 邮发代号:37-113  
楚网: http://www.cnchu.com 微博: e.weibo.com/jzrbjbb 邮箱: 441799968@qq.com

2021年4月26日 星期一 荆州日报社出版 农历辛丑年三月十五

中国电信 5G  
电信三千兆 上网就是快  
千兆5G 一人付费 全家共享  
千兆宽带 快装快修 品质无忧  
千兆WiFi 上门定制 全屋覆盖



## 人水和谐绘新景 碧水长流润民生

长江穿越江汉平原腹地,为荆州带来丰富的水资源。人水和谐,关系着长江流域的水生态安全。长江母亲河“病”了,荆州儿女在长江大保护行动中,将生态修复摆在压倒性位置。从洪湖拆围、退垸还湖、长江禁捕到推动渔民上岸、开展生态修复工程,荆州不遗余力保护母亲河,变与水博弈到与水和谐共生,开启人水和谐新生活,唱响让母亲河休养生息的和谐“变奏曲”。

### “人退鱼进” 共护长江母亲河

4月,荆江两岸绿树葱茏,江水澄澈。

望着碧波荡漾的江水,与同事巡江的58岁护渔员王新高感慨万千:“放弃捕鱼的生计,成为护渔员的那刻起,我一心盼着长江快点好起来。”

自小跟着长辈捕鱼为生,王新高见证了长江生态环境的变化:“江里鱼越来越少了,国家实施长江禁捕,我坚决支持。”

长江被过度索取,生物完整性指数一度到了最差的“无鱼”等级。

2021年1月1日零时起,长江流域重点水域实施“十年禁渔”。长江“十年禁渔”是为全局计、为子孙谋的重要决策,是践行长江经济带“共抓大保护、不搞大开发”的重大举措。“禁捕令”下,荆江如何实现“人退鱼进”的历史性巨变?

长江在荆州境内径流里程483公里,占长江干线通航总里程的1/6以上,占全省长江过境里程45.6%,境内22个水生生物保护区占全省四分之一,湖北省禁捕的重点和难点在荆州。

“做好禁捕工作,表面在水里,问题在岸上,症结在渔民,根子在观念。”迎难而上,荆州吹响了长江禁捕的“号角”。2020年7月1日零时起,荆州纳入国家要求禁捕的水域,提前半年进入禁捕期。此后,动真碰硬,群防群控,全市形成了禁捕一盘棋、责任一张网、打击一股绳,并跨区域联合执法,对禁捕链条、共管水域全覆盖监管,全面做到渔民水上不捕、商人市场不卖、厨师餐馆不做、群众坚决不食,江面、湖面、市面基本实现“四清四无”目标。

自禁捕退捕工作启动后,截至目前,我市4309艘网锁定退捕渔船全部上岸,25693艘涉渔“三无”船舶被拆解、封存。

### 人放天养 再现大湖湖滢风光

站在洪湖岸边,放眼望去,一望无际的湖面上,水草茂盛,候鸟回归,偶尔鱼跃水面,美不胜收。

从小在湖上生活的渔民同成高明白,这幅生态美景,来之不易。

(下转第4版)

## 荆州市科技创新大会隆重召开

深入实施创新驱动发展战略 加快建设科技强市

本报讯(记者马晓)4月25日上午,荆州市科技创新大会隆重召开,动员全市上下切实把科技创新摆在更加突出的位置,汇聚推进科技创新强大合力,为推动“转型赶超、加快复兴、绘就新画卷”提供坚实支撑。

受市委书记何光中同志委托,市委副书记、市长周志红出席大会并讲话。省科技厅党组成员、副厅长章新平到会指导。市人大常委会主任段昌林,市政协主席王守卫,市领导李凯、蒋鸿、汤同新、向斌、张远梅、李水彬、刘辉萍、邓应军、孙玉秋、彭贤荣出席会议。

周志红指出,要以思想破冰引领科技创新,深刻认识加快科技创新是践行“两个维

护”的政治任务,是推动荆州高质量发展的现实需要,是赢得区域竞争的关键变量。要采取超常规举措,发扬“拼抢实”作风,塑造荆州科技创新应用新版图,力争进入全省科技创新发展“领跑集团”。

周志红强调,要以系统观念推动科技创新。要厚植产业基础,围绕“6+1”产业集群,加快建设智能家电、汽车零部件、生物医药等15条重点产业链,确保在2025年建成4个千亿级产业、3个500亿元以上产业。要建强科创平台,加快建设省级区域创新应用中心和大学城,着力推动产学研相互融通,实现园区校区社区“三区融合”,构建集科研创新、创业孵化、成果转化、人

才培养为一体的科技创新生态圈。要壮大创新主体,坚持育新与培强双管齐下,实施高新技术企业倍增计划,着力培育壮大科技型中小企业,进一步强化企业科技创新主体地位。要强化人才支撑,大力实施人才兴市战略,开展创新创业人才集聚工程。要推进转化应用,推动长江大学等高等院校教育资源共享,促进创新成果在全市主导产业体系建设中广泛应用;主动对接光谷科创大走廊、湖北实验室等重大省级平台,推动一批科研成果在荆州落地。

周志红强调,要以实干作风保障科技创新。切实将科技创新摆在全市工作的重要位置,全面加强科技创新工作的领导。全

方位加大科技创新投入,全力以赴优化营商环境,让各类创新主体心无旁骛做研发、抓创新、谋发展。

章新平在致辞中说,省科技厅将认真贯彻落实省委、省政府决策部署及工作要求,积极支持荆州平台建设、主体培育、项目实施和人才集聚,构建完善产业体系、技术、人才、资本一体化布局的创新生态,推动以科技创新塑造荆州发展的新优势、新动能。

会上,长江大学、湖北非利华石英玻璃股份有限公司、市委组织部先后作交流发言,荆州开发区、长江大学、湖北小胡鸭食品研究院有限公司等14家单位分别签订科技合作协议。

科技创新综合实力不断增强

## 去年全市高新技术产业增加值近336亿元

本报讯(记者赵叶秋 通讯员薛新华 实习生肖雨声)近年来,我市持续优化科技创新创业生态,建立增长机制,加大科研投入,科技创新综合实力不断增强。2020年,全市高新技术产业增加值达335.98亿元,占GDP

的14.18%;科技创新发展指数在全国地级及以上城市排名104名,居全省第5位。这是记者昨日从市科技局了解到的消息。

市委、市政府高度重视科技创新工作,近年来,先后出台《关于加强科技创新引领荆州高质量发展的实施意见》等文件,形成科技创

新政策体系,并进一步调整财政支出结构,2020年财政科技研发投入达650万元。

实施赋能工程,高新产业高速发展。2020年全市实施重点技改项目156个,完成技改投资96.4亿元。净增规模以上工业企业33家,总数达1214家。446家科技型中小企业

入库湖北省科技型中小企业评价系统,入库企业享受研发费加计扣除税收优惠近17亿元;新增高新技术企业63家,总数达315家,同比增长25%,占全市规模以上工业企业数的25.9%。高新技术产业增加值达335.98亿元,占GDP的14.18%。(下转第2版)

## 吴朝安在市党史学习教育宣讲动员暨集中备课会上强调 迅速兴起党史学习教育宣讲热潮

本报讯(记者陈雪玲)4月23日下午,市委副书记吴朝安在市党史学习教育宣讲动员暨集中备课会上强调,要科学严谨把握宣讲内容,高质量完成好党史专题宣讲任务,迅速兴起党史学习教育宣讲热潮。

吴朝安强调,要深刻认识做好党史专题宣讲工作的重大意义,切实增强使命感和责任感,推动学习教育往深里走、往实里走、往心里走。要科学严谨把握党史专题宣讲的重点内容,全面准确宣讲习近平总书记关于学

习党史的重要论述、中国共产党百年奋斗的光辉历程、中国共产党为国家和民族作出的伟大贡献等八个方面内容,引导广大干部群众从党的百年奋斗历程中汲取智慧和力量。要高质量完成好党史专题宣讲任务,精心组织备课,把握正确导向,突出宣讲实效,加强统筹协调,扎扎实实高质量做好宣讲工作,迅速在全市兴起党史学习教育宣讲热潮,以优异成绩迎接建党100周年。

会上,市委宣讲团成员代表作交流发言。

## 沙市洋码头文创园开园

本报讯(记者王子瑶)4月25日上午,总投资16.58亿元、占地面积67.5公顷的沙市洋码头文创园正式开园。

市人大常委会主任段昌林,市政协主席王守卫,市委常委、沙市区委书记刘辉萍,副市长黄镇,市政府秘书长杨永春及市直有关部门负责人参加开园仪式。

沙市洋码头历史悠久,早在春秋战国时期就是楚国故都“郢”的外港,历经千年洗礼,见证世代兴衰,曾是开埠之源、工业之光。为了保护好长江岸线,重现洋码头风

采,我市按照“千年古商埠、活力新客厅”的文化思路和“两轴、两带、三心、五廊、四区”的结构规划,借鉴国际成功经验,坚持修旧如旧原则,创新PPP项目融资模式,对原废弃的打包厂、安利英洋行、活力28厂区等50余处历史建筑进行保护性改造和功能性重塑,打造成集文化展示、创意工坊、旅游休闲、滨江观光、运动健身、航天科普等业态为一体的长江商埠文化创意产业园区,实现了生态保护和文化遗产的深度融合,着力打造长江大保护的“荆州标杆”。(下转第2版)

## 奋力书写推动长江经济带发展“荆州答卷”

□ 特约评论员 黄园钧

### 荆州观察

2018年4月24日至25日,习近平总书记深入湖北省宜昌市和荆州市、湖南省岳阳市以及三峡坝区等地,实地了解长江经济带发展战略实施情况。4月26日,习近平总书记又在武汉主持召开推动长江经济带发展座谈会并发表重要讲话,强调以长江经济带发展推动经济高质量发展。

3年来,640万荆州人民牢记总书记嘱托,从事关中华民族长远利益的战略高度推

进长江经济带发展,关改撤转一批沿江重化工企业,重拳整治非法码头、非法采砂、非法排污口,坚决拆除大湖网围养殖,有序开展长江禁渔,切实加强强岸治理,长江两岸一派生机勃勃,成效有目共睹,荆州复兴高扬生态绿色旗帜。

推动长江经济带发展是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策,是关系国家发展全局的重大战略。进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,我们必须巩固成绩,乘势而上,以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当,奋力书写推动长江经济带发展的壮丽“荆州答卷”。

大战略呼唤大担当。长江在荆州境内径流里程483公里,占湖北的近一半,占长江中下游的近四分之一,居全国沿江地市之首。“十四五”开局,荆州迈向“转型赶超、加快复兴、绘就新画卷”新征程,要在推动长江经济带高质量发展中体现荆州担当。要把思想和行动统一到习近平总书记多次重要讲话精神上来,抓好《长江保护法》贯彻施行,共抓大保护、不搞大开发,为谱写长江经济带生态优先绿色发展新篇章作出荆州贡献。

大保护要有大作为。绿色是长江流域

的底色,生态是长江经济带发展的保障。生态环境保护并不是舍弃经济发展,而是以生态保护倒逼产业转型升级,实现更高层次的发展。要坚持生态优先、绿色发展,在发展中保护、在保护中发展。立足荆州实际,坚持问题导向,严守生态红线,全面推进长江水污染治理、生态修复和水资源保护。进一步凸显荆州长江经济带生态优势,补短板强弱项,推动经济结构和发展方式转变,培育壮大战略性新兴产业,建设高端产业集群,发展现代农业和现代服务业,构建绿色发展产业体系,形成可持续发展产业格局。(下转第2版)



## 项目建设 生态先行

4月22日,俯瞰湖北交投荆州港松滋港区车阳河港口二期工程建设现场。车阳河港口二期项目新建6个3000吨级泊位,配套建设600至800米纵深的陆域堆场及配套设施。截至目前,该项目水工部分已完成竣工验收,道路堆场、管网工程、房屋工程已完工,大型起重设备完成安装,初步具备运营条件。

据悉,该港口在建设过程中因地制宜调整建设规划,将预留的200亩山体整体保留并进行培植绿化,让港区生态环境得到保护、提升。

近年来,湖北交投荆州投资开发股份有限公司积极践行绿色发展理念,把绿色发展融入港口设计、建设和运营过程中,努力建设环境健康、生态保护、资源合理利用、低能耗低污染的新型港口,有效保护水生态环境。

(记者 黄志刚 见习生 张梦瑶 通讯员 罗城 张伟 摄)

荆江清水向东流  
荆州日报社献礼建党100周年系列专题片  
4月26日—5月1日 全网上线  
扫码观看

导读  
百万元部督大案全破  
——荆州公安开展反诈集中攻坚行动纪实  
荆州要闻  
▶▶ 2版